Übungen zu quadratischen Funktionen                                                       Level 3

Ist eine Parabel nicht in der Scheitelpunktform gegeben, so kann man sie mithilfe einer quadratischen Ergän​zung auf diese bringen. Dies wird an dem folgenden Beispiel gezeigt.

Gegeben ist 
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Um die binomische Formeln (hier die 1.) anwenden zu können, müsste der letzte Summand eine 9 sein (vgl. Level 2). Man addiert einfach die benötigte 9 und subtrahiert sie sofort wieder. Durch diese quadratische Ergän​zung verändert man die Funktion nicht.
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Jetzt kann man für die ersten 3 Summanden die 1. binomische Formel anwenden:


[image: image3.wmf]15

 

+

 

9

 

-

 

)

3

 

+

 

(x

 

=

 

(x)

 

f

2

1

und anschließend noch die anderen Summanden Averrechnen@: 
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. Damit hat man die Scheitelpunktform.

Wie findet man die passende Ergänzung? Indem man den Faktor vor dem x erst halbiert und dann quadriert.

Wie kann man vorgehen, wenn vor dem x2 noch ein Faktor steht?

2. Beispiel:
[image: image5.wmf]20
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Zunächst kann man den entsprechenden Faktor ausklammern: 
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+

 

2x

 

-

 

x

(

 

2

 

=

 

(x)

 

f

2

2

. Ab hier kann man innerhalb der Klammer vorgehen wie oben. Die passende Ergänzung ist 1 (vor dem x steht eine 2, halbiert: 1, quadriert: 1), also: 
[image: image7.wmf]10)
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. Innerhalb der Klammer liefert die 2. binomische Formel 
[image: image8.wmf]10)
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. Weiter verrechnet ist das: 
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, weiter ausmultipliziert 
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Aufgaben:

Bringe mithilfe der quadratischen Ergänzung auf die Scheitelpunktform.

1.) 
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2.) 
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3.) 
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4.) 
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5.) 
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